12 ARITHMETIQUE APPLIQUEE
Le prix de vente de I'hectolitre de bon blé a éié
11 128,7 : 2400 = 4£,636g5.
Le prix de I'bectolifre de blé avari¢ a &i¢

41,637 X g = 4,637 X 0,8 = 3t,7096.

Réponse. — Prix de vente de I'hectolitre : pour le blé con- 1

servé, 4T.64; pour le blé avarié, 3%,71.

4156. Pour éclairer une usine, il faut 725 becs de goz qua -'
restent allumés en moyenne 2 heures 0.8 par jour, pendant
180 jours de Pannée. Le gaz est payé a raison de 40 centimes le %
melre cube, el chaque bec en consomme 123 lilres el quart par

fieure. Remise est faite au propriétaire de lusine des 58 de la

725
consommation annuelle du gaz qu'il emploie.
On demande quel serait pour 100 le montant de cette remise, le

oriz net du métre cube de gaz consommé dans Uusine, et a com-

bien s'éléverait la dépense totale, il n’y avait pas de remise.
Brevet élémentaire. Aspiranis. — Besancon, 1878.

Chaque bec reste allumé pendant un nombre d'heures égal &
988 X 180 = hogh.
Le volume du gaz consommé annuellement par chaque bee est
123,25 X 504 = 62 118! — Bame,118.
La quantité totale de gaz briilé annuellement est
62me,118 X 725 = 45 035me,55,
La dépense annuelle sans réduction serait

of,4o X 45035,55 = 180141, 22.

i h8
La fraction = réduite en décimale est égale & 0,08
7

La réduction faite est donc
18014822 X 0,08 = 1441£,1376.
La somme nette & payer par le propriétaire est

18014822 — 1hhif4 = 1657308,
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Par lo réduction de 0,08, le prix net du métre cube de gaz est
of,4fo X 0,92 = of,368.

Réponse. Réduetion de 8 °/,.
Prix net du métre cube de gaz, 36 centimes 8 milliemes.
Dépense totale sans réduction, 18 0145,22.

457, On a vendu les % d’une propriéié pour 35 £374,50 a rai-

son de 3780 fr. Chectare. Le reste a élé vendu a un priz qui

surpasse le 1°° de 20 centimes par: mélre carré. Combicn le ven-

denr a-t-il recu en tout et quelle était la surface de la propriété?
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Nov. 1881,

Les " de la propriété contiennent autant d'hectares qu'il y a de
fois 3780f dans 35437%,50. Cette surface a
35 437,5 : 3780 = gh2,375 = 937,5.
Le quart de la propriété a g372,5: 3 = 312%,5 = 31 250 métres g.
La propriété totale a 31225 X 4 — 1250 ares.
Le prix de vente de la 1™ partie a été :

par hectare 3780f ; par are 37f,80; par métre carré of,378.
Le prix de vente du métre carré du reste a é1é

¢ of,378 + of,20 = of,578.

Ce rezte a 31 250 métres carrés.
Sa vente a produil of,578 X 31 250=18 ob2f,50.
Le vendeur a done retiré de la vente totale

35 437%,50 + 18 0621,50 = 53 boof.

458. Une institulrice, qui débufe dans l'enseignement, = été
installée le 13 octobre 1870. A la fin du mois de mars, on régle ce
qui hai est d et elle recoit la somme de 5%6°,25. On demande
quel ¢st son trailement annuel, en sachant gqu'on lui a relenu,
d’apres la loi, le traitement du 1°T mois et qu'on a fait sur le rest.
la retenue de 5 °/o. Les mois sont comptés de 30 jours.

Brevet élémentaire. Aspiraates. — Lyon, 1879.

Du 13 octobre a la fin du mois il y a 18 jours, et du 1°f novem-
bre a la fin de mars, il y a 5 mois. L'institutrice a donc re¢u som
traitement pour 4 mois 18 jours, ¢'est-a-dire pour 138 jours.
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La somme rechie n'est que les 0,95 i

. C ,90 du traitement
0,95 de ce ti:%lfament pour 138 jours sont ﬁdﬁf,QS.Sans S
0,01 seraib 94h:99; le traitement serait 54—620 S L
9 9 19 -
Pour un jour, le traitement serait M—.
X 138
10925 X 360

Pour I'année il sera
19 X 138

= 1500 fr.

'159_).’ Sur trois notes, lune de 180% 45, Uautre de 708.25 et la
3‘: de 2407,80, Pacheteur en les soldant q retenu les cer;.tt‘mes et
na pa’yé que les francs. On ‘demande: 1° ¢ combien pour 100
s'éléve la retenue faife sur le tout; 2° quelle est celle des trois

notes quj a subi la plus forte relenue relativement au montant.
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Ajaccio, 1879,

19 Le total des trois notes est 4g1f,50.
,Ea retenne sur ee total est 0,45 + 0,95 - 0,80 = 1,50
Sur 4915 décimes, on a retenu 15 décimes, ik
Sur 1 décime, la retenue serait i, S i
4915  g83°
300

Sur 100 décimes, elle est 5 = 0,30.

2° La refenue sur chaque note en est une partie égale :

dans la 172, a
dans Ja 2¢, a
dans la 3¢, a

Réponse. — La réduction sur le total est de 3 dixiémes of
La plus forte réduction est sur la 2¢ note, -

160. : Un propriétaire a 18 hectares de terre cultivée en blé. Ii
a récolté pm"hecmre‘ 2 métres cubes 360 décimétres cubes de blé
pesant 72 Fkilogr. 35 décagrammes Uhectolitre, Ce blé vend en

farine les % de son poids.

On ajoute 4 la farine 53 d’eau pour 100de son poids, et la
pdte perd un 6° de son poids par la cuisson. On demande co?mbien
le praduit de la récolle donnera de pains de 2 kilogrammes.

Brevet élémentaire, Aspirants. — Poitiers, 1879,
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D'abord, il y a par heetare 236o litres ou 23,6 de blé.
La récolte a ¢té 23816 X 18 = 42/4bl8.
Le poids du blé récolté est....... 79kg,35 % 424,8 = 30 73(58,28
30 734%e,28 X 8 5
11
Le poids d’eau ajouté & la farine est
20 352k8,2 X 0,53 = 11 846%&,666
Ajoutons le poids de la farine 22 352%8,200

Le poids de la pate est... 34 198k8,866

Le poids de farine est —22 352%E,2.

La perte de L par la cuisson égale 5 6ggks,811
b p = o

Le poids de pain obtenu est.. 28 49g-e,055
Le nombre de pains estla moitié de cepoids, c.-a-d. 14 249,527

Réponse. — On aura 14 249 pains de 2 kilogr., plus un

pain de 1 kilogramme seulement.

§ 2. — PROBLEMES DONNANT LIEU AUX DIVERSES OPERATIONS
SUR LES FRACTIONS ORDINAIRES.

461. On achéte une éloffe a raison de 9 fr.les 42,75, on la

revend A7 fr. les 7T métres et on gagne 28 fr. Quelle est la lon-

gueur de la picce?
Brevet Alémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881,

f
Le prix d’achat du matre est 2}35 = =
¥/

Le prix de vente est

Le gain par métre est 2f,428 — 17,804 = of,534.

La longueur de la pitce est 28 : 0,534 — Ham 43,

OBseavaTioN. — On a obtenu le prix d’achat et le prix de
vente du métre approchés seulement par défaut a 1 mil-
lisme prés; leur différence est aussi approchée & moins de:
{ milliime prés;mais on ne peul pas dire que le quotient
obtenu en divisant 28 par cette différence a le méme degré
d’approximation. Pour éviter cette incertitude, on conserve le
prix d'achat et le prix de vente sous la forme de fractions
ordinaires, eton opére alors de la maniére suivante :

GI
Le prix d'achat du métre est 9 _ 90 _ 3—3-
4,79 470 19
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7f
Le prix de vente est -1-5—
Le gain par méire est
IT 3% 17X19—7x3% mt
7 19 oy T TRRT

Le nombre de métres est égal au nombre de fois que ce gain par
mefre est contenu dans le gain total 98 francs. 11 est done

71 28 x 15

QS:E_ =

Réponse. — La piece avait 52= 45 et non 52m 43,

9
162. On vide les 3 dun tonneau; puis on y remet 33 litres

e vin et le tonneau est alors amoitié plein. Quelle est la capa-
cité de ce tonneau ?
Brevet élémentaire. Aspirantes,

1

Aprés le tirage des 2 du tonneau, il n’en reste plus que 3

3

1 - s .
5 du tonneau plus 35 litres égalent 2 du tonneau.
2

3
Done 35 litres sont la différence qu'il ¥ a entre - et % du fonneau
= ;

B AR 1 3 2 1
Cette différence est R 5 du tonneau,
t

La capacité du tonneau entier est done

35! X 6 = 210 litres,
463. Lorsque I > d’un métr :
- Lorsque les o d’un métre de drap valert 12 [francs,

3 :
que valent les = du méire?
1

Certificat d'études primaires. — Doubs, 1877,

3
Le prix des — de métre est 12f.

Le prix de ~ de métre serait 15t S3—L
Le prix du métre est 4f x 4 = 16t

f
Le 70 de métre cotterait if—
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6f < 8of £
de métre valent I—:- SR — —? = 11£,428 e.-a-d. 111.43.

464. On a compté 16 battements d'une montre entre Uinstant
ot l'on a wvu Uéclair et celui ot Uon a entendu le tonnerre. A
quelle distance est-on du nuage orageuz, si le son parcourt
340 mééres par seconde et si la montre marque 128 baltements
par minule, Uéclair se produisant ay moment ot on Fapercoit?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Melun, 1870,

: St 6os
Entre deux battement sconsécutifs, il y a o = de seconde.

ie temps marqué par les 16 battements est
bs 158
— X 16 = — 73,5,
23 2
La distance demandée est done
34om X 7,5 = 2550 matres.

465. Lalune tourne sur elle-méme en 27 jours T heures et
&3 minutes. Exprimer ce nombre en nombre décimal, en prenant
le jour ou Ukeure pour unité.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881.

Ona 1l = 24h = Gom X 24 — 1

On trouve donc 27f 7h 43m — 97j 3214,
Foay 1 H 4

166. La roue dune machine fait 91 tours en 3 secondes z

: i) 3
On demande combien elle fera de tours en heures 3

Brevet élémentaire. Aspirants. — Juillet 1881.

En convertissant le temps en secondes, on trouve :
6b = — fom X 5 | f6m = 34bm,
346m — 6os X 345 = 20700".

En 3s ;i ou ]?*': ¢e seconde, la roue fait g1 tours.
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e

En ZI— de seconde, le nombre de tours serait 9—;

13

4

En 1 seconde, il sera Mi,
4]

En 20 700% le nombre de tours sera

{ 20 7
9_i><___|1§£io = 364 % 1380 = 502 320,

Réponse. — En b Z la roue fait 502 320 tours.

167. Le nombre des jours qui composent la durée de Uannde
sidérale est 36512564, Exprimer la [fraction décimale en divisions
du jour : heures, minutes et secondes.

Brevet élémentaire. Aspirantes, — Paris, 1879,

0,2564 de jour valent en heures
24 x 0,256/ — 6h,1536,
0,1536 d’heure valent en minutes
fom > 0,1536 = gm,3160.
0,216 de minute valent en secondes
608 X 0,216 = 123,960.
Réponse. — L’année sidérale a 365j 62 9= 43s,
168. Chercher quel est le rapport du diamétre de la lune &
celui du soleil, en sachant que le diamétre de la lune équivaut

T o de celui de la lerre, et que le diamdtre du soleil vaut

110 fois celui de la terve.,
Brevet 8lémentaire. Aspirantes. — Paris, 1879.

Le diameétre de Ia terre est ]—:-5 de celui du soleil,

Celui de la lune étant les % de celui de Ia terre est les 3 de

‘ 10
de celui du soleil, ¢’est-a-dire

! 3 3
—_— =
110 1 1210
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Réponse. — Le diamétre de la lune égale 3 fois la 1210¢ partie
de 2elui du soleil.

28 :
469. Trouver les fractions équivalentes a 3 et qui ont pour

numérateurs les nombres 6, 51, 33, 39, 48.
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris.
D’abord la fraction % est irréductible, On a & chercher les nom-

bres entiers par lesquels il faut multiplier 3 pour avoir les numéra-
« teurs donnés ; on divisera donc ces numérateurs par 3.
Or, on trouve :

En multipliant les deux termes de % par chacun de ces quotients,

32 aura les fractions suivantes pour les fractions demandées :

6 51 33 39 48
16' 136’ 88 104 128

470. Trouver une fraction qui Soit équivalente a la frae-

tion % et telle que la somme de Ses deux termes soit égale @ 42.

Brevet élémentaire, Aspirants.

Lasomme des deux termes de % est 14. Or 42 estégal 4 3 fois 14,

5 : i
Donc,si on multiplie les deux termes de 5 par 3, la fraction ainsi

obtenue — est la fraction demandée.
a7

474. Réduire au plus petit dénominateur commun les fractions

1 1. 10

3 a1’ 63’ 315
Certificat d'études primaires, — Paris, 1881,

Quand les fractions proposées n'ont pas leur plleS simple
expression, on doit d'abord les y réduire, avant d'appliquer
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la régle par laquelle on les raméne au plus petit dénominateur.

Or, dans T'exemple proposé, il est facile de voir que chaque
dénominateur est le triple de son numérateur. On divisera
donc les deux termes de chaque fraction par son numérateur,
exceptié la premiére ; on frouve par 1a que chaque fraction est

cgalea 3 Ainsi le plus pelit dénominateur commun est 3.

172. Les deux termes d'une fraction ayant le méme nombre de
chiffres, on éerit chaque terme a la suite de lui-méme, Que vaut la
fraction ainsi obtenue par rapport ¢ la premiére ? 3

Brevet élémentaire. Aspirants,

Soit la fraction 3;, la nouvelle fraction sera -/,

3'.} 3."}3_"’

Le numérateur 27 de la 1% est devenu 27 centaines; le numé-
rateur de la 2¢ vaut donc 100 fois plus 1 fois ou 101 fois le numé-
rateur 27 de la 17 On voit de méme que le dénominatear 3434 de
la 2¢vaut 101 fois le dénominateur 34 de Ia ire.

Ainsi on a multiplié les. deux termes de la fraction proposée
par 1o1; done la nouvelle fraction est équivalente a la premiére.

473. Une personne achéte chez un marchand 5 méfres 3 quarts
“eloffe quelle paye 40%,25. Verification faite, on trouve que le
marchand s'est trompé -en mesurant et que le coupon ne contient
que & mélres T huitiemes. Quelle somme le marchand doil-il rendre
@ Uacheteur ? '

Brevet élémentaire. Aspirants, — Bordeaux.

3 S 7 2 :

Les fractions = et 3 pouvant etre converties exactement en frac-
.'_I,

tions décimales, on remplacera :

=3 s 7
5 % par 5,75 et 4 -é par 4,875.
Le prix d’achat du métre est
40,25 : 5,75 = 7 fr,

Il manque au coupon acheté 5m,756 — fm 8-5 — om,875,
Le marchand doit rendre

7t X 0,875 = 6,196, c.-a-d. 61,1z

PROBLEMES SUR LES FRACTIONS ORDINAIRES §1

2 3 ; =
4174&. Trouver le nombre dont les 3 et les Z réunis valent 68,

Brevet élémentaire. Asirantes. — Paris, 1878.

12 T e

17 fois la 12¢ partie du nombre valent 68.

La 170 partie vaut 17 fois moins que 68, ou 68 : 17 = 4.
Le nombre demandé est 12 fois 4, c.-a-d. 48.

; 3 8 17
Ona =+ 9 — 1

s
475. Une locomotive parcourt les B June route en 3 heu-

res % On demande combien elle met de temps pour parcourir la

route entiére; combien pour en parcourir les —, les

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1878,

nh
D’abord 3h 1) font 5 . On parcourt :
2 -
H

" g
= ~; — de la route en —
de la route en S5 =

12
i 1ot Pesta-dl 6 heures
la route entiére en 12 fois = c'est-a-dire en 6 heures,

On mettrait :

pour les 2 de la route, = de 6b, c.-a-d. 6 X

pour les L de la route, = de 68, ¢.-a-d. 6 X

Ele oo ouw

pour les % de laroute, = de 6b,c.-a-d.6 X

176. Onavendu les 3 d’une piéce de terre, puisles = du reste ;

apreés la deuziéme vente, il ne reste plus que 5% ares 27 centiares.
"Quelle Elait U'étendue de cefte terre?
Brevet de sous-maitresse. — Paris, 1881,

2 7

Aprés la vente des = de la piéee, il en reste

2 7 : 7 2 2 oy
/ ite — de =, c.-a-d. = X = = = de la pikee.
On vend ensuite > de = c g 7 3
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74
En deux fois on a done vendn 19‘ de la pigce; il en reste é

de la pigce contiennent .. ...

de la piéce contient

*rrevessiasasa

La piéce entiére a 10,854 x 9 =97

177. Un poteau vertical est

partagé en quatre parties. La 1% en§
est le tiers; la 22 e quart ; la 3¢ les 9 septiémes ; enfin, la 4° g 2= 98

Trowver la hauteur de ce poteau.

Brevet de sous-maitresse. — Paris, 1881. i,

Les trois premiéres parties font ensemble un total égal a
Ll NS R Ly i
stet T g tntg

73

= — de la hauteur,
84

1l reste E]Ti de cette hauteur pour la 4e partie.
q

— dela hauteur égalent am 2; . gerajt 252 — om,9

84 2 7 84 WL

La hauteur égale om,2 x 84 — 16m,80.

478. Un robinet remplirait en 1 heure les ; d’un bassin;un &

autre robinet en viderait les 7o 3 heures. Le bassin étant vide,

on ouvre les deux robinels

-bassin sera-t-il rempli?
Brevet élémentaire. Aspirantes, — Lot, 1875.

ala fois. Dans combien de temps le;

Al 8 - E
En 1 heure le 2¢ robinet viderait S dn bassin. e

Les deux robinets étant ouverts ensemble, la partie du bassin 1
remplie au bout de 1 heure est

8

27

Pour le remplir, il faudra

13550 5
«lans —, c'ast-a-
o

. 1Eae
aulant d'heures qu'il y a de fois Té’-’ A

dire que 14 est contenu de fois dans 135,

Ce nombre d'heures est 135 i1f = qh38m,

548,27 : 5 = 108,854_:

,686 c.-a-d. 972,68 centiares;g

]
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179. Un bassin recoit par quart d’heure 22 litres 3 quaf'ts
dean et en perd 3 litres 1 tiers dans le méme temps. Combien
conservera-t-il de litres au bout-de 1 heure et demie ?

Certificat d'études primaires, — Ardepnes, 1878.

I
La quantité d’eau gardée en — d’heure est

Au bout de 1B %, ou de 9 d’heure, la quantité d’eau sera 6 fois

celle qu'il y a au bout de 1 quart d’heure, c.-a-d.

5 1
191% X 6=114]+;:”6';-

480. D'un vase plein d’eau, on refire le tiers plus le quart de
ce qu'il contient, et il y reste le 7° d_e ce qu'on a reliré, plus
16 litres. Trouver : 1° quelle est la capacité du vase ; 29 quglle st
{a valeur de la monnaie d’argent qui aurait le méme poids que
L eau qui remplissait le vase.

Brevet élémentaire., Aspirantes. — Paris, 1880,

12 En deux fois, on a retiré

= e de I'eau du vase.
12 12

7 5
1 — — = — du vase.
1l en reste 5 =

1 7 Z 1 UERE T
3 : o = —, ¢.-2-d. — du vase plus 16 litres.
Ces = du vase égalent = de =) C.-a 12 P

/

3 1
Ces 16 litres sont done % c.-a-d. 3 du vase.

insi ité 5 1 x 3 = 48 litres.
Ainsi la capacité du vase est 16 X ! ;
L’ean qui remplissait le vase pesait 48 kilogr. ou 4800 décagr.
Or, 1 décagramme d’argent monuaf_vé vaut 2 fra._ncs.
4800 décagr. d'argent valent 2f X {800 = g6oo Ir.

Réponse. — Le vase a 48 litres.
La somme demandée est 9600 fr,
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484. On partage une somme entre & personnes. La 17 en g la
moitié ; la seconde le 5¢ ; la3° le 6°; la 4°, qui a le reste, recout

48 franes de moins que la 3°. Qamlle est la somme partagée ?
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881,

Les ‘frois premicres personnes ensemble ont recu

=].’J| =

b 26
+ E go-rfo—l-ga—s de la somme.

A la fe, il reste 4 de cetie somme.

Elle a regu 48f de moins que la 3¢ qui a en ‘;;l- de la somme.
0

La différence 48t est donc 3:_0 de la somme.

La somme partagée est 48¢ X 30 = 14fo fr.

482. Un particulier aacheté une charge de pommes de terve.

wn ] o
Il en céde 7 & un de $es voisins, é— @ un aulre et % da un

troisiéme. Il lui en reste encore 2 hectolitres ef un 5°, Combien avait-

il achelé de pommes de terre ?
Brevet élémentaire. Aspirants. — Bordeaux, 1857,

Ce qu'il a cédé aux trois personnes est égal a

1 3
5 Sl = == = =adela charge.

Il lui reste par COllaequE[lt 4 de cette charge.
Le quart de la charge est 2bl _—5- ou 2hl g,

La charge entiére est 2hl2 X 4 — 80181 ou 8 hectol. 8o lilres.

483. Trouver le nombre dont les -3— plus les 0,291 font 0,0027.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Metz, 1857,

On a d’abord
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037 0,0027
4 du nombre sont 0,0027; de ce nombre serait :
7000 7000 4o

Le nombre demandé est donc

0,0027 X 7000 _ 18,9 189
4037 4037 T jo370°

184. Un homme boit le tiers du vin qui remplit un verre. Il le
remplit en yversant de Peaw et il boil la moitié du tout ; il lerem-
plit une seconde fois avec de Ueau ef en boil encore la moitié.
Quelle partie du vin primitif reste-t-il dans le verre ?

Brevet élémentaire. Aspirants.

La 1re fois, il a bu l du vin; il en reste %

Ces = du vin mélangés avec de l'eau remplissent le verre.

En bu\'ant la moitié du mélange, 'homme boit la moitié du vin
qui s'y trouve, c.-a-d. jl du vin primitif. Il n'en reste plus que l}

Ce dernier tiers ¢étant mélangé avec de 'eau pour rcmpIi} le
verre, 'homme en buvant la moitié du mélange boit la moitié du

vin, c¢'est-a-dire la moitié de 7;- ou % du vin primitif.

L’homme en trois fois a bu

1 s s
E"'ETE— du vin.

Il reste donc dans le verre é du vin primitif.

3 :
185. Un fermier a vendu sum“esswemﬂnfles des < buis

i 17
- puis -;,i de sa récolle de blé. Le reste est réservé pour la con-
~4

sommation de sa maison, qui comprend 15 personnes. En moyenne,
une personne consomme 47 doubles décalitres de blé par an,
Trouver en hectolitres la quantité de blé de cette récolle.

Certificat d’études des eours d'adultes. — Paris, 1880.

Consommation par personne 20! % 17 = 3/o litres.
Quantité pour 15 personnes.... 3jo! X 15 = 100! = 51 hectoL
2 3 NS 1
Les — de 7 sont e
9 8 Q85742
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Les trois parties de la récolte vendues font

e
12 ' 6 * B

Il reste pour la consommation la 24 partie de la récolte.
La récolte contenait 51h! X 24 — 1224 hectolitres.

486. Deux fontaines versent de leau dans le méme bassin.
La 17 pourrait le remplir en 3 heures et la 2° en 5 heures. On
laisse d’'abord couler la 1¥¢ pendant | heure, puis la 2° seule pen-
dant 1 heure et demie, et ensuite on les laisse couler foutes deur
ensemble. Au bout de combien de temps le bassin sera-t-il rempli?

Brevet élémentaire. Aspirants, — Toulouse.

1
3
Enih, %, la 2¢ remplit % + 1i0 :% du bassin.

La partie remplie ainsi par les deux fontaines successivement est

3 : : 1 2 %
En 1t ]a 17¢ fontaine remplit = du bassin; la 22 = ou = du bassin.
J

e R T T ;
§+1—o_§5T§_§adUbu351n'

: 30 19 11

11 S 1 lir —— == = — in.

ne reste plus & remplir que % A du bassin
Or, les deux fontaines emsemble en 1 heure remplissent

5 16
=t —-=—e=— i
- = z == dun bassin.

h
Pour remplir % du bassin, elles mettraient ]—6

sl : :

Pour remplir % du bassin, elles mettront

1h 11h 7
e ) B i (3 B

10 16

Le temps demandé est 1p -+ 1030m + fim - c.-4-d. 3hpm -;
«.l
487. Un ouvrage peut étre fait en 5 heures par un homme, en
8 heures par une femme et en 12 heures par un enfant. Au bout
de combien d heures Pouvrage sera-t-il fait par les trots personnes
travaillant ensemble ?
Brevet de sous-maitresse. — Paris. 1878.
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s ; e 1
En 1 heure, 'homme fait % de l'ouvrage; la femme 'S‘: T'enfant =
La partie de 'ouvrage qu'ils font ensemble par heure est

10 _ 49
120~ 120

gk 3 7 e

Pour faire — de l'ouvrage, il leur fau irait —.
120 2 49

Pour faire I'ouvrage entier, il faudra 120 fois ce temgs, cest-a-dire

1h 46

— w 120 = ghabpm —_ c.h-d. ghygm,
49

49

A88. Trois ouvriers ont iravaillé ensemble pour faire un
1 1
ouvrage. Le 4T en a fuil = le2e = et le 3¢ le reste. L'ouvrage
ayant élé payé 27,50 le mélre, le 3° a recu pour sa part &0 francs.
Combien chaque ouvrier a-t-il fait demétres?
Brevet élémentaire. Aspirants.

La partie de I'ouvrage faite par les deux premiers est

1 1__4 iy
3“"54‘_1’*—

12 12

T | PRens R
La partie faite par le 3¢ est s

Bl L5 :
Ces — de l'ouvrage ont ¢l payés fo fr.
12

Le prix d'un 12¢ de l'ouvrage serait 4of : 5 =8 fr.
L'ouvrage entier o 6té payé 8f x 12 — o6 Ir.
Le nombre de métres de l'ouvrage est

96 : 2,6 = 38=,/p.

Les parties faites par les trois ouvriers sont :
par le 1°r 38m,4o : 3 = 12m,80.
parileroe. ool S A R 38m jo : 4= gm,bo.

par le 3e...

2
489. Deuw picees de toile ont ensemble 1032,50 et les 5 de la

ire font les —'i de la 20, Trowver la longueur de chacune.
X

Brevet élémentaire. Aspirants.
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1 3
3 de la longueur de la 1% égale les 3 de Ia seconde.

La longueur de la 1t est done %5 de la oo,

Pour avoir les longueurs de chaque pidce, il 0’y a qu'a diviser
103™,50 en deux parties dont la 1% soit 15 fois la 8¢ partie de la ze.
Pour cele, on divise 103,50 en (15 + 8) ou 23 parties égales
Chaque partie a 103m,50 : 23 = 4m,5o. i
La 1™ pitce @ .vevuviiivnnnns. 4M50 X 15 = 67250
Taoe il Caiiveesaveneraes AMB0 X8 = 36mgn

Vérification. .. 103m,50

490. On a vendu un terrain en trois lots, aw priz de 45 francs
Vare. Le 1% lot comprenait ch-g— du terrain; le 28 les -2‘- du
2

reste. Le qs lot valait 3,223 francs de plus que le 1°=. Trouver
quelle élait la surface du terrain.
Brevet élémentaire. Aspirants.

2 ; 7
Le 1cr lot a 5 du ferrain; il reste = du terrain.

2 7
Le 2¢ lot a 5 de Z, c’est-a-dire 5 X -E = Z]i% du terrain.
Le total de ces deux lots est

2., 1410, 14 94 :
3 +45_45 —i—E__E du terrain.

45 o4 2
Le 3e lota - — ﬁ — du terrain.

5 3

21 10

Le 3¢ surpasse le 1¢r de o> — o — —& i
73 Ry du terrain.

11 -

% du terrain valent done 3293 fr.

La 45¢ partie du terrain vaudrait 3223 : 11 = 293 fr.
Le terrain entier vaut 293f % 45 = 13185 fr.
Sa surface en ares est 13185 : 45 = 293 ares.

494. Les 2 tiers d'un champ sont plantés en froment, le quart

. en vignes et le reste en pommes de terre; la 2° partie surpasse .

la 3° de 8 ares & centiares. Trouver 'étendue de chaque parcelle.
Brevet élémentaire, — Aix, 1878.
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L'¢tendne des deux premiéres parties est

1 8 3 11
Eﬁﬁ—yﬁ__aduchamp.

-
z+

La 3e partie égale % du champ.
La différence entre la 2¢ et la 3¢, qui est de 8of centiares, est

3 1

3

= = =t du champ.

Le champ entier a donc 8ofes X 6 = 482/ centiares.

2 ~ .
La partie en froment a 4824 X 3 = 1608 X 2 = 3216 centiares.
La partie en vignes a 4824 : 4 = 1206 centiares,
La partie en pommes de terre a... 1206 — 804 — fo2 centiares,

402, Un homme avait un tonneaw de biére. Il en a bu le tiers,
puis un accident a fait couler la moitié du reste. En vidant ce quu
vestait encore, on a trouvé 33 litres. Calculer la capacité du ton-
neay et lavaleur de la bidre perdue, au priz de 17 fr. Uhectolitre.

Certificat d'études primaires. — Ardennes, 1878.

: 1 ; 2
L’homme ayant bu 3 du tonneau, il en reste 3

1
La quantité écoulée est % de %, c.-a-d. 3 du tonneau.

11 reste encore -15 du tonneau valant 33 litres.

La capacité du tonneau est donc 33! X 3 = qgg litres.
La perte a été of,17 X 33 = bf61.

493. Un ouvrier dépense le tiers de ce quil gagne pour sa
nourriture, le 8¢ pour son habillement et son logement, le 10° en
menus frais, et il économise & la fin de Uannée 318 francs.
Que gagne-t-il par an ?

Concours cantonal . — Aisne.

Ona:

L
‘3“1’
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2 qu gan valent 318¢; done — vaut 318 : 93— 6. 1r.
120 120
Le gain total est de 6 X 120 — 720 fr.

194. Un marchand o un tonneau plein de vin, du priz de

5

80 centimes le litre. 11 vend les % des —Z- du tonneau; le lende-

main, il en vend pour 71,20 de plus que la veille et il ne lui reste

plus que le demi-quart du tonneau. Trouver la capacité du lonneau,
Brevet élémentaire. Aspirants,

2 5 5 2 10 h : 1
Les — de = s = 5= —=— e 11— la<
3 de g sont = X S s Le demi-quart est égal a g
Le nombre de litres vendus pour £7f,20 est 7,20 : 0,80 = g litres.
On a done vendu la 1 fois et le lendemain

5 5
= + l—:— du tonneau + glc.-a-d. = du tonnean + gl

23
Le :—4 du tonneau plus g litres font la capacité du fonneau.

Les g litres sont donc la 24° partie de ceite capacilé.
La capacité entidre est gt X 2 — 216 litres.

495. Un pérve et son fils travaillent ¢ un ouvrage qu'ils peu-
vent faire ensemble en 15 jours. Ils travaillent d'abord 6 Jours
ensemble ; puis le fils achéve seul l'ouvrage en 30 jours. Combiende

lemps chacun employerait-il Séparément ¢ faire Uouvrage ?
Brevet élémentaire. Aspirants,

Ensemble ils font par jour —I% de Touvrage; en 6 jours, ;%
6
HDreste = — 2> — 9/ 3 de Touvrage.
1 12 1D 2

Le fils fait g- de l'ouvrage en 30 jours; pour -g-a il met 10 jours.

Pour faire 'ouvrage entier; le fils mettra 5o jours
Dans les 15 jours on il a travaills avee son peére, le fils a fait

15 ey
£ Cest-d-dire — de l'ouvraze,
5o 10 L2

Le pére en ces 15 jours en a done fait %.

PROBLEMES SUR LES FRACTIONS ORDINAIRES 8!

e 1 :
Pour faire — de I'ouvrage, il mettrait = de jour.
10

150 3
Pour l'ouvrage entier, le pére mettra ik 21d —,

196. Un réservoir de 6000 litres est alimenté par deux fon-
taines. L'uneverse 1 hectolitre en 1 heure et demie; U'autre 2 hec-
tolitres en & heures et demie. On les fuit couler ensemble, Quel
temps leur faut-il pour remplir le réservoir supposé vide ?

Brevet élémentaire. Aspirants. — Paris, 1880,

qb

b : 1 C 2
La1eni® - ou ) verse 100 litres; la2¢ en /b 5o 200 lit.
2 2

1
1h 100! 200
En — la 1re verse — ; la 28 — .
2

3
200! 00!
En 1b la 1™ verse =5 ; la 2e 4-—- .
Ensemble elles donnent par heure
200 | 4oo 200  foo 600 , foo _ 1000}

SN g B g e i 0 9
Autant de fois il y a 20001 dans 6ooo!, autant il leur faudra d'heurea

pourremplir le bassin. ;
Le nombre d’heures demandé est

1000 6ooo X 9 'y
" e T R
6ooo : -—9 = 4

Foi
17" &
et il reste 10™,65. On demande la longueur de la picce ernf-ﬁzru.et
le produit de chaque vente, le priz du meire étant de 10%,75.
Brevet élémentaire, Aspirants. — Juillet 1881, '

1
4197. On a vendu successivement d’une piéce de drap 5

La partie de la pitce vendue dans les 3 premiéres ventes est

3 B oy G E.:ﬁclelapiece.
5t T T % "% " 3 %o

11 reste pour la 4¢ vente

0 WY L T9T g v dikee.
o 340 3o




